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Saţetak: Evidentiranje podataka o upotrebi mobilnih telefona kao jednom od mogućih faktora koji je 

doprineo saobraćajnoj nezgodi nije ĉesto u praksi. Sva svetska istraţivanja pokazuju da korišćenje 

mobilnog telefona negativno utiĉe na paţnju vozaĉa i njegovu sposobnost da bezbedno upravlja 

vozilom. U literaturi se najĉešće pominje povećanje rizika od saobraćajne nezgode 4 puta pri 

korišćenju telefona, i takoĊe, da prilikom ĉitanja ili kucanja poruka vozaĉ skloni pogled sa puta do 

skoro 5 sekundi.  To znaĉi, da pri brzini od 50 km/h, za tih 5 sekundi dok gleda u svoj telefon, vozaĉ 

preĊe 70 m, a da ne pogleda šta se dešava ispred njega, odnosno oko vozila. U radu su predstavljena 

svetska iskustva u pogledu analize saobraćajnih nezgoda i upotrebe mobilnog telefona u nezgodama. 

TakoĊe, analizirana je zakonsku regulativu u pogledu upotrebe mobilnog telefona tokom uĉestvovanja 

u saobraćaju u Reublici Srbiji, kao i domaća iskustva u pogledu upotrebe mobilnog telfona. Na osnovu 

navedene analize, sprovedeno je istraţivanje stavova graĊana Srbije, sa ciljem da se da okvirna slika o 

ovom problemu. 

Kljuĉne reĉi: mobilni telefon, saobraćajna nezgoda, zakonska regulativa, svetska iskustva, kaznene 

mere. 

 

USE OF MOBILE PHONES WHILE DRIVING - CASE STUDY IN 

SERBIA 
 

Abstract: Recording data on the use of mobile phones as one of the possible factors that contributed 

to the accident is not often in practice. All the world's research indicates that mobile phone use 

negatively affects the attention of the driver's ability to safely operate the vehicle. In the literature, the 

most frequently mentioned increasing the risk of a traffic accident four times when using the phone, 

and also that when reading or texting drivers tend to look the way up to almost 5 seconds. This means 

that at a speed of 50 km / h, for these 5 seconds while looking at your phone, the driver exceeds 70 m, 

and not to look at what is happening in front of him, or around the vehicle. This paper describes the 

world experience in the analysis of accidents and the use of mobile phones in accidents. Also, an 

analysis of the legislation on the use of mobile phones while participating in traffic Rpublici Serbia, as 

well as their experience in the use of mobile 'phone. Based on the above analysis, conducted the 

survey of Serbian citizens, in order to at least approximate picture of the problem. 

Keywords: mobile phone, traffic accident, legislation, international experiences, punitive measures. 

 

Uvod 
 

Ţivot današnjice gotovo da se ne moţe zamisliti bez upotrebe mobilnog telefona. Sve 

generacije koriste mobilni telefon, i to u svakojakim situacijama. Otkriće mobilnog telefona 

donelo je brojne pogodnosti ĉoveku. Omogućilo je da ĉovek u bilo kom trenutku i na bilo 

kom mestu bude dostupan.  

 

Sva svetska istraţivanja pokazuju da korišćenje mobilnog telefona negativno utiĉe na paţnju 

vozaĉa i njegovu sposobnost da bezbedno upravlja vozilom. U literaturi se najĉešće pominje 

povećanje rizika od saobraćajne nezgode 4 puta pri korišćenju telefona, i takođe, da 
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prilikom ĉitanja ili kucanja poruka vozaĉ skloni pogled sa puta do skoro 5 sekundi.  To znaĉi, 

da pri brzini od 50 km/h, za tih 5 sekundi dok gleda u svoj telefon, vozaĉ preĊe 70 m, a da ne 

pogleda šta se dešava ispred njega, odnosno oko vozila. Ĉak skretanje pogleda na samo jednu 

sekundu, pri istoj brzini ĉini da vozaĉ za to vreme preĊe 14 m puta, a da ne pogleda na put 

oko sebe. 

ZAKONSKA REGULATIVA U REPUBLICI SRBIJI 

Zakon o bezbednosti saobraćaja na putevima Republike Srbije predviĊa regulative koje 

propisuju kaznene mere koje se odnose na telefoniranje tokom voţnje. Zakon o bezbednosti 

saobraćaja na putevima, predviĊa kaţnjavanje za korišćenje mobilnog telefona u toku voţnje. 

Vozaĉ ĉini prekršaj ukoliko koristi neki od ureĊaja za komunikaciju tokom voţnje, ĉak i dok 

stoji vozilom u koloni ili na raskrsnici. Jedini dozvoljeni vid komunikacije ovim sredstvima je 

uz upotrebu posebne opreme koja omogućava da se telefon moţe upotrebljavati bez drţanja u 

ruci. Dakle, uz pomoć hands free ureĊaja. 

Zakon o bezbednosti saobraćaja na putevima Republike Srbije propisuje i ograniĉenja koja se 

odnose na sluţbenu upotrebu telefona, odnosno, izuzeti su pripadnici onih profesija kojima je 

za izvršenje duţnosti neophodno korišćenje radio-stanice ili telefona, a to su vatrogasci, 

pripadnici hitne pomoći, policajci i druge sluţbe. 

SAOBRAĆAJNE NEZGODE I MOBILNI TELEFONI – SVETSKA 

ISKUSTVA 

Evidentiranje podataka o upotrebi mobilnih telefona kao jednom od mogućih faktora koji je 

doprineo saobraćajnoj nezgodi nije ĉesto u praksi. U sluĉajevima kada se ovi podaci beleţe 

prikupljanje podataka uglavnom nije sistematiĉno, što procenu stepena opasnosti koje 

upotreba mobilnog telefona u vozilu donosi ĉini još teţom. 

U najvećem broju drţava prisustvo ili upotreba mobilnog telefona u vozilu se uopšte i ne 

beleţi. 

Jedan od osnovnih naĉina prikupljanja podataka u vezi sa korišćenjem mobilnih telefona u 

toku voţnje, kako u izveštajima posle same nezgode tako i u raznim istraţivanjima koja se 

sprovode, jeste izjašnjavanje samih vozaĉa. Ovo je ujedno i jedan od najnepouzdanijih naĉina 

jer ne moţe se biti siguran da vozaĉi govore istinu.U svakom sluĉaju usled nedostatka 

sistematskog prikupljanja podataka o upotrebi mobilnih telefona u toku voţnje za sada se 

moţe analizirati stanje upotrebe mobilnih telefona u nekoliko zemalja. 

SAD 

U SAD poseban sistem za analizu saobraćajnih nezgoda (Fatality Analysis Reporting System 

(FARS) korišćen od strane Nacionalne Administracije za Bezbednost u Saobraćaju (National 

Highway Traffic Safety Administration NHTSA) poĉeo je da evidentira upotrebu mobilnih 

telefona kod vozaĉa 1991. godine.Drugi sistem,1995.godine National Automotive Sampling 

System (NASS), poĉeo je da beleţi upotrebu mobilnih telefona kao mogućeg uticajnog 

faktora na saobraćajne nezgode. U to vreme Oklahoma i Minesota su bile jedine dve drţave 
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koje su u policijskim izveštajima o saobraćajnim nezgodama sadrţale posebne upitnike 

namenjene upravo prikupljanju ovih podataka. Oklahoma je imala standardizovane delove 

izveštaja u formi pitanja sa mogućnošću odgovora sa da ili ne (―check-box‖) namenjene 

policiji kako bi identifikovali prisustvo i/ili upotrebu mobilnog telefona. U svakom sluĉaju i 

ovde je beleţeno samo prisustvo mobilnih telefona koje su sami izvršioci uviĊaja mogli 

daprimete, što znaĉi da nisu beleţene situacije kada su telefoni bili korišćeni ali nisu 

primećeni. 

Analiza podataka dobijenih sistemom FARS za 1994. godinu pokazuje da su najĉešći faktori 

koji doprinose saobraćajnim nezgodama a posledica su upotrebe mobilnog telefona u toku 

voţnje: nepaţnja, prebrza voţnja, skretanje sa pravca kretanja. U najvećem broju sluĉajeva 

korisnici mobilnih telefona su vozaĉi vozila koje je udarilo u drugo vozilo ili objekat, i taj 

sudar se najĉešće dešava tokom samog razgovora a ne u fazi biranja broja. Ovo je u 

suprotnosti od rezultata dobijenih istraţivanjima u Japanu. 

JAPAN 

U junu 1996. Japanska Nacionalna Policijska Agencija (Japanese National Police Agency) 

izvršila je istraţivanje u cilju procene koliki i kakav uticaj upotreba mobilnih telefona ima na 

saobraćajne nezgode motornih vozila. Od analiziranih 129 saobraćajnih nezgoda, 76% je bio 

sudar sa zadnje strane vozila, 2.3% bile su saobraćajne nezgode samo sa jednim vozilom, u 

2.3% je bilo obaranje pešaka, i 19% je kategorizovano kao ―ostalo‖. Kao suprotnost 

rezultatima dobijenim u SAD, najveći broj nezgoda bio je povezan sa fazom ―rukovanja 

telefonom‖ (32% biranje broja, 42% javljanje na poziv, 5.4% prekidanje veze) u poreĊenju sa 

samo 16% vozaĉa koju su bili u fazi samog razgovora u vreme sudara. Kod 42% vozaĉa koji 

su se javljali na poziv u momentu nezgode, ponašanje je opisivano kao ―gledao sa strane 

pokušavajući da dohvati telefon‖, kao i ―nepaţljiva voţnja u trenutku kada telefon zazvoni‖.  

SAOBRAĆAJNE NEZGODE I MOBILNI TELEFONI – ISKUSTVA 

REPUBLIKE SRBIJE 

Kada je reĉ o korišćenju mobilnih telefona u Srbiji, situacija je sliĉna kao i svuda u svetu. 

Prema anketama koje sprovodi Republiĉki zavod za statistikunekoliko godina unazad, broj 

domaćinstava koja poseduju mobilni telefon je u stalnom porastu. U 2006. godini u Srbiji bez 

Kosova i Metohije bilo je nešto više od 70% domaćinstava sa mobilnim telefonom, a taj broj 

danas je preko 82%. 

Danas, prema podacima operatora mobilne telefonije na teritoriji Srbije, postoji preko 10 

miliona korisnika mobilne telefonije.TakoĊe, potrebno je napomenuti da ovih 10 miliona 

korisnika u odnosu na 6 miliona stanovnika Srbije ukazuje na to da izvestan broj stanovnika 

zapravo poseduje više od jednog mobilnog telefona odnosno broja, što dodatno potvrĊuje sve 

veću ekspanziju korišćenja mobilnih telefona u Srbiji. 

Podaci o korišćenju mobilnih telefona u Srbiji poklapaju se sa onim iz inostranstva, to jest 

uoĉen je trend rasta korišćenja, više koriste mladi nego stari, i mala je razlika izmeĊu 

muškaraca i ţena. 
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ISTRAŢIVANJE STAVOVA GRAĐANA REPUBLIKE SRBIJE PO 

PITANJU UPOTREBE MOBILNIH TELEFONA U VOŢNJI 

ANKETA 

S obzirom da u Srbiji nema zvaniĉnih istraţivanja upotrebe mobilnog telefona u voţnji, niti 

istraţivanja stavova vozaĉa o tome, u okviru ovog rada izvršena je i anketa graĊana Srbije, sa 

ciljem da se da bar okvirna slika o ovom problemu. U nastavku je detaljnije opisana anketa, a 

potom i analizirani podaci koji su dobijeni.  

Anketirana je samo odreĊena grupa populacije Srbije. To su vozaĉi koji poseduju mobilni 

telefon. Ukupno je anketirano 350 vozaĉa, od toga 344 anketa je bilo ispravno popunjeno i 

korišćeno za dalju analizu. Anketa je sprovedena u toku oktobra i novembra meseca 

2016.godine, pismenim popunjavanjem ankete, uz posebnu napomenu da anketu popunjavaju 

samo vozaĉi koji poseduju mobilni telefon.  

PITANJA 

Anketa se sastoji od 20 pitanja zatvorenog tipa (za svako pitanje bira se jedan od ponuĊenih 

odgovora). Pitanja su podeljena u ĉetiri grupe. Prva grupa su opšta pitanja (pol, starost i 

vozaĉko iskustvo). Druga grupa pitanja se tiĉe uĉestalosti korišćenja telefona u voţnji i 

stavova vozaĉa o opasnosti korišćenja telefona u voţnji.  

ANALIZA REZULTATA ISTRAŢIVANJA 

UĈESTALOST KORIŠĆENJA MOBILNOG TELEFONA U VOŢNJI 

Anketom je obuhvaćeno 242 muškaraca (70,3%) i 102 ţene (29,7%). U tabeli 1. dat je prikaz 

ispitanika prema polu i uzrastu, a u tabeli 2. pol ispitanika. 

Tabela 1.Struktura vozaĉa obuhvaćenih anketom prema polu i starosti 

Pol/Starost ispitanika 17-30 31-45 46-60 61 i više Ukupno

muški 86 73 68 15 242

ženski 56 33 11 2 102

Ukupno 142 106 79 17 344  

 

Tabela 2.Korišćenje mobilnog telefona prema polu ispitanika 

Da li koristite mobilni 

telefon u voţnji? 
Pol ispitanika 

muški ţenski Ukupno 

Da 
194 

(80.2%) 
57 

(55.9%) 
251 

(73%) 

Ne 
48 

(19.8%) 
45 

(44.1%) 
93 

(27%) 

Ukupno 
242 

(100%) 
102 

(100%) 
344 
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Moţe se zakljuĉiti da muški pol znatno više koristi mobilni telefon u voţnji od ţenskog pola i 

ovi rezultati poklapaju se i sa svetskom statistikom, koja takoĊe pokazuje da više muškaraca 

nego ţena koristi telefon. 

Više od polovine ispitanih koristi telefon u voţnji (njih 73% - tabela 3.). 

 

Tabela 3.Korišćenje mobilnog telefona u voţnji prema starosti ispitanika 

17-30 31-45 46-60 61 i više Ukupno

da
118 

(83%)
82 (77%) 47 (59%) 4 (23%) 251 (73%)

ne 24 (17%) 24 (23%) 32 (41%) 13 (77%) 93 (27%)

Ukupno (100%) 142 106 79 17 344

Uzrast ispitanikaDa li koristite mobilni 

telefon u vožnji?

 

 

Moţe se zakljuĉiti da je najviše onih koji koriste telefon u voţnji meĊu vozaĉima starosti od 

17 do 30 godine. Oko 40% vozaĉa, od ukupnog broja koji koriste  mobilni telefon u voţnji su 

mlaĊi od 31 godinu, dok je sasvom drugaĉija situacija kod ispitanika starijih od 61 godine, od 

17 anketiranih, 4 koristi mobilni telefon u toku voţnje. MeĊutim, ovaj rezultat moţe biti usled 

malog uzorka ispitanika sarijih od 61 godinu. 

U Tabeli 4. prikazani su odgovori na pitanje „Koliko ĉesto razgovarate telefonom u voţnji?―, 

ukupno i prema polu.Svaki drugi ispitanik telefonira u voţnji povremeno ili ĉesto, dok svaki 

osmi kaţe da nikada to ne ĉini. Muškarci ĉešće telefoniraju u voţnji od ţena - 25,2% 

muškaraca to radi ĉesto u odnosu na 13,7% ţena, i povremeno 34,7% u odnosu na 21,5%, 

respektivno. Da nikada ne telefonira u voţnji izjasnilo se ĉak 22,5% ţena u odnosu na 8% 

muškaraca. 

 

Tabela 4.Uĉestalost razgovaranja telefonom u voţnji prema polu i ukupno 

muški ženski Ukupno

često 61 (25,2%) 14 (13,7%) 75 (22%)

povremeno 84 (34,7%) 22 (21,5%) 106 (31%)

retko 78 (32,1%) 43 (42,3%) 121 (35%)

nikada 19 (8%) 23 (22,5%) 42 (12%)

Ukupno (100%) 242 102 344

Koliko često razgovarate 

telefonom u vožnji?

Pol ispitanika

 

Kada je reĉ o slanju i ĉitanju poruka u voţnji, nema znaĉajne razlike meĊu polovima. Ĉak 

49% svih ispitanika koristi telefon za poruke u toku voţnje (tabela 5.). 
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Tabela 5.Uĉestalost slanja i/ili ĉitanja poruka u voţnji prema polu i ukupno 

muški ženski Ukupno

često 15 (6,2%) 9 (8,8%) 24 (6,9%)

povremeno 37 (15,3%) 19 (18,6%) 56 (16,1%)

retko 58 (24,5%) 31 (30,4%) 89 (26%)

nikada 132 (54%) 43 (42,2%) 175 (51%)

Ukupno (100%) 242 102 344

Pol ispitanikaKoliko često šaljete i/ili čitate 

poruke u toku vožnje?

 

U populaciji do 45 godina, najmlaĊi podjednako ĉesto koriste telefon i za pozive i za poruke, 

dok stariji ĉešće koriste telefon za pozive a reĊe za poruke. Stariji od 45 godina retko koriste 

telefon za pozive, a još reĊe za poruke. TakoĊe se iz tabela moţe uoĉiti da kako raste broj 

godina ispitanika kako opada procenat ispitanika koji razgovaraju odnosno šalju/ĉitaju poruke 

tokom voţnje. 

STAVOVI O ŠTETNOSTI UTICAJA MOBILNOG TELEFONA U VOŢNJI 

Anketa pokazuje da većina vozaĉa misli da je korišćenje mobilnog telefona u voţnji opasno.  

Iako većina anketiranih vozaĉa smatra da je opasno koristiti telefon u voţnji, oni i dalje 

izjavljuju da to ĉine, bez obzira na opasnost. Iz tabele 6. moţe se videti da 87% onih koji 

koriste mobilni telefon misle da je korišćenje opasno. Ĉak 54,6% onih koji misle da je opasno 

korišćenje telefona, razgovaraju telefonom u voţnji ĉesto do povremeno (tabela br. 7.), dok 

njih 23,3% ĉesto do povremeno šalje poruke (tabela br. 8.). Dakle, potrebno je uticati na 

vozaĉe da promene svoje ponašanje u skladu sa svojim stavovima, to jest da njihovi istinski 

stavovi budu protiv korišćenja mobilnog telefona u voţnji, jer je moguće da su stavovi koje su 

naveli u anketi zapravo odgovori za koje su ispitanici mislili da je ispravno dati. 

                     Tabela 6.Korišćenje mobilnog telefona u voţnji i stavovi o opasnosti istog 

da ne

da 220 (87%) 76 (81,7%)

ne 9 (3,6%) 5 (5,4%)

samo u nekim situacijama 19 (7,6%) 11 (11,8%)

ne znam 3 (1,8%) 1 (1,1%)

Ukupno (100%) 251 93

Mislite li  da je korišćenje 

telefona u vožnji opasno?

Da li koristite mobilni 

telefon u vožnji?

 

 

 

Tabela 7.Uĉestalost korišćenja mobilnog telefona u voţnji za razgovore i stavovi o opasnosti 

korišćenja 
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da ne

samo u 

nekim 

situacijama

ne znam

često 65 (24,2%) 1 (7,1%) 7 (23,3%) 2 (50%)

povremeno 90 (30,4%) 7 (50%) 8 (26,6%) 1 (25%)

retko 104 (35%) 4 (28,6%) 12 (40%) 1 (25%)

nikada 37 (10,4%) 2 (14,3%) 3 (10,1%) 0 (0%)

Ukupno (100%) 296 14 30 4

Mislite li da je korišćenje telefona u vožnji opasno?

Koliko često razgovarate 

telefonom u vožnji?

 

 

Tabela 8.Uĉestalost korišćenja mobilnog telefona u voţnji za poruke i stavovi o opasnosti 

korišćenja 

da ne

samo u 

nekim 

situacijama

ne znam

često 21 (7,1%) 2 (14,3%) 1 (3,3%) 0 (0%)

povremeno 48 (16,2%) 3 (21,4%) 5 (16,7%) 0 (0%)

retko 72 (24%) 7 (50%) 8 (26,7%) 2 (50%)

nikada 155 (52,7%) 2 (14,3%) 16 (53,3%) 2 (50%)

Ukupno (100%) 296 14 30 4

Koliko često šaljete i/ili 

čitate poruke u toku vožnje?

Mislite li da je korišćenje telefona u vožnji opasno?

 

Interesantno je da, meĊu vozaĉima starosti 17-30 godine ĉak 87% je onih koji misle da je 

korišćenje telefona u voţnji opasno, a opet isto tako u ovoj starosnoj grupi je i najviše onih 

koji ĉesto i/ili povremeno razgovaraju telefonom u voţnji. Ovo ukazuje na paradoks da iako 

misle da je opasno oni i dalje koriste telefon u voţnji, što ih ĉini posebno riziĉnom grupom na 

koju bi trebalo delovati. Sa druge strane, vozaĉi ove starosne dobi su mladi ljudi/vozaĉi sa 

kojima treba raditi na edukaciji. Sa druge strane, što se tiĉe ispitanika starosne dobi 31-45 

godina starosti, ĉak njih 82% misli da je korišćenje telefona u voţnji opasno, a ĉak 61,5% i 

dalje koristi telefon za poruke u voţnji (tabela 9.). 

Tabela 9.Stavovi o korišćenju telefona u voţnji prema starosnoj strukturi vozaĉa 

17-30 31-45 46-60 61 i više Ukupno

da 124 (87%) 87 (82%) 68 (86%) 17 (100%) 296 (83%)

ne 3 (2%) 6 (5,7%) 5 (6%) 0 (0%) 14 (4%)

samo u nekim situacijama 13 (10%) 11 (10,4%) 6 (8%) 0 (0%) 30 (8,7%)

ne znam 2 (1%) 2 (1,9%) 0 (2,1%) 0 (0%) 4 (4,3%)

Mislite li da je korišćenje telefona 

u vožnji opasno?

Starost ispitanika

 

 

TakoĊe, ĉak tri od ĉetiri vozaĉa smatra da je telefoniranje korišćenjem „hands free― ureĊaja 

bezbednije nego bez njega. Sva svetska istraţivanja pokazuju da ovaj ureĊaj ne doprinosi 

znaĉajno smanjenju negativnog uticaja telefona, te s toga se mora raditi na podizanju svesti 

vozaĉa o negativnom uticaju telefona bez obzira da li se koristi neki od pomoćnih ureĊaja ili 
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ne. Ovako razmišljanje ispitanika se moţe dovesti u vezu sa dozvoljenom upotrebom „hands 

free― ureĊaja u Srbiji. 

Tabela 10.Uĉestalost svih nezgoda i nezgoda pri korišćenju mobilnog telefona u voţnji 

Ne, nikada
Da, jednom ili 

dva puta

Da, više 

puta
Ukupno

Nijednom 136 (41,8%) 0 (0%) 0 (0%) 136

Jednom/Dvaput 172 (53%) 10 (58,8%) 0 (0%) 182

Tri i više puta 17 (5,2%) 7 (41,2%) 2 (100%) 26

Ukupno (100%) 325 17 2 344

Da li ste bili u situaciji da Vam se dogodi 

saobraćajna nezgoda dok ste koristili telefon u 

vožnji?
Koliko puta ste učestvovali u 

saobraćajnoj nezgodi?

 

 

Svaki trideseti vozaĉ bio je u situaciji jednom ili dva puta da mu se dogodila saobraćajna 

nezgoda dok je koristio telefon u voţnji (tabela 10.), a ĉak 94,8% ispitanih nije bilo u takvoj 

situaciji. MeĊutim, ovaj podatak moţe se dovesti u pitanje, s obzirom da je moguće da vozaĉi 

jednostavno nisu hteli da priznaju da su ikad bili u ovakvoj situaciji. A sa druge strane, 

ukoliko je ovaj podatak taĉan, to moţe ukazati na to da vozaĉi ĉesto koriste telefon u voţnji 

baš zato što još uvek nisu doţiveli incidentnu situaciju dok su to ĉinili. Iz tabele 10. se moţe 

videti i da je najviše vozaĉa koji su uĉestvovali u jednakom broju saobraćajnih nezgoda sa 

brojem incidentnih situacija pri korišćenju mobilnog telefona. To se moţe pripisati 

karakteristikama liĉnosti, odnosno sklonosti pojedinih vozaĉa ka agresivnijoj voţnji, pa tako i 

upotrebi telefona u voţnji. 

Kada su vozaĉi ocenjivali uticaj pojedinih radnji na voţnju, ocenjivali su na skali od 1 do 5, 

gde 1 oznaĉava da data radnja nema uticaj, dok 5 znaĉi da ima veoma veliki uticaj. Radnje 

koje su bile navedene u anketi su razgovaranje mobilnim telefonom, slanje/ĉitanje poruka, 

razgovaranje sa putnikom, voţnja u pijanom stanju (0,3 mg/ml alkohola u krvi – zakonski 

dozvoljen maksimum) i slušanje muzike. Ĉitanje i slanje poruka ocenjeno je podjednako 

uticajno kao alkohol, ĉak preko 62% ispitanih vozaĉa ocenilo je ove radnje kao veoma 

uticajne na voţnju (proseĉna ocena za ove dve radnje po navedenom redosledu bila je 4,31, 

odnosno 4,4). Razgovor telefonom ocenjen je u proseku sa 3,81, a razgovor sa putnikom 2,58, 

dok slušanje muzike zauzuma poslednje mesto sa 1.8. Dakle, vozaĉi razgovor telefonom 

smatraju nešto manje uticajnim nego poruke i alkohol, dok je slušanje muzike i razgovor sa 

putnikom dobilo najviše ocena 1 (nema uticaj) u odnosu na sve ostale. 

Iz sprovedenog istraţivanja, uoĉavaju se poklapanja sa rezultatima svetskih istraţivanja, 

prema kojima većina vozaĉa smatra opasnim korišćenje mobilnog telefona u voţnji, a sa 

druge strane i dalje priznaju da ga koriste. TakoĊe, vozaĉi su u zabludi misleći da je 

korišćenje telefona uz „hands free― ureĊaj znatno bezbednije. Korišćenje telefona vozaĉi 

ocenjuju podjednako opasnim kao voţnju u pijanom stanju, i kod nas i u svetu. 
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ZAKLJUĈNO RAZMATRANJE 

Mobilni telefon je postao jedan od najĉešće prisutnih ureĊaja u vozilima danas, sa više od dve 

trećine vozaĉa koji ga koriste bar ponekad u toku voţnje. Paralelno sa ovim povećanjem broja 

i sve intenzivnijom upotrebom mobilnih telefona u saobraćaju, zabrinutost zbog njihovog 

potencijalnog negativnog efekta na bezbednost u saobraćaju takoĊe raste sa znaĉajnim brojem 

istraţivanja usmerenih na posledice ove upotrebe mobilnog telefona u toku voţnje.  

 

Generalno, zakljuĉak svih istraţivanja ponašanja je to da upotreba mobilnih telefona za vreme 

voţnje negativno utiĉe na razliĉite aspekte voznih performansi vozaĉa. Vreme reakcije na 

saobraćajne signale je usporenije, reagovanje koĉenjem je takoĊe usporenije sa kraćim putem 

koĉenja, vozaĉi propuštaju više saobraćajnih znakova, skloni su riziĉnijem ponašanju, što bi 

se moglo pokazati time što prihvataju kraća rastojanja izmeĊu vozila pri skretanjima i 

okretanjima, ili prave manje promena brzina pri prilagoĊavanju uslovima puta. 

Ovi negativni efekti na vozne performanse su posledica fiziĉkog, vizuelnog, zvuĉnog i 

mentalnog ometanja koja nastaju usled upotrebe mobilnog telefona. Iako fiziĉko ometanje 

moţe biti umanjeno ili ograniĉeno razliĉitim tehniĉkim dodacima kao što su hands-free 

oprema, brzo biranje broja, glasovno aktiviranje i sliĉno, mentalno ometanje ostaje glavni 

problem pri upotrebi mobilnog telefona. Ovo je razlog zbog ĉega hands-free telefoni nemaju 

znaĉajnih prednosti u pogledu bezbednosti  nad handheld mobilnim telefonima.  Intenzitet 

negativnih efekata upotrebe mobilnih telefona za vreme voţnje zavisi kako od sloţenosti 

samog razgovora tako i od sloţenosti trenutne saobraćajne situacije. Što je razgovor sloţeniji, 

to su izraţeniji negativni efekti na vozne performanse. 

Anketa je pokazala da: Najĉešće telefoniraju u voţnji muškarci od 17-30 godina, dok takoĊe 

poruke šalju mlaĊi bez obzira na pol; većina vozaĉa smatra da je opasno korišćenje telefona u 

voţnji, ali i dalje priznaju da ga koriste; slanje i ĉitanje poruka u voţnji vozaĉi ocenjuju 

podjednako opasnim kao voţnju u alkoholisanom stanju; većina vozaĉa podrţava zabranu 

korišćenja telefona bez pomoćnog ureĊaja, s tim što je uoĉeno i da što više koriste telefon u 

voţnji, vozaĉi reĊe podrţavaju zabranu. Kao posebno riziĉna grupa uoĉavaju se mladi vozaĉi, 

kod kojih kombinacija neiskustva, precenjivanja svojih sposobnosti i uĉestalog korišćenja 

mobilnog telefona ĉini da je njihov rizik od saobraćajne nezgode kada koriste mobilni telefon 

u voţnji veći nego kod ostalih vozaĉa.  
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